# 檐前日暖燕翩然

在家大扫除,我看了看屋檐下的 燕子窝,没舍得清理。燕子来我家做 窝好几年了,每年都有新燕诞生,但是 因工作忙没太关注,直到去年我才留 意起了它们的生活。

三月下旬,一天上午,有只燕子在 我家院墙上张望。不久,它飞到院里 的瓜棚上,发出了一阵阵清脆悦耳的 燕鸣声,那声音极富韵味,听起来就像 一首美妙的"春之歌"。我不知道这只 燕子来自何方,但从它能在以前的窝 里过夜,估计与我家有缘!没过几 天, 燕子突然飞走了。对它的"不辞 而别"我很失落,每晚临睡前,我都 会去屋檐下看看它回来没有。在一个 阳光明媚的上午, 燕子突然回来了, 更让我高兴的是,这次回来的燕子是 一对,晚上,它们依偎在窝里休息, 白天一起外出觅食。几天后,它们衔 来了泥土和草茎,开始修理去年的燕 窝,最后又在窝里铺上一层草茎。经 过一周左右的忙碌,它们的爱巢修好

此后,两只燕子分工明确。一只 在窝里静静地孵着,过一会儿就用它 的小嘴轻轻翻动着什么;另一只在瓜 棚上关注周围的动静。即使外出觅 食,也总有一只燕子在窝里"值 班"。一天,有只白头翁飞到瓜棚 上,还大模大样地东张西望。这 时,瓜棚上的那只燕子立刻起飞, 以凛然不可侵犯的姿态朝白头翁俯 冲而去,没想到白头翁根本不为所 动,娇小聪明的燕子没有选择"硬 杠",就在它与白头翁即将相撞之 际,身体灵巧地向上拉起,做了个 空翻的动作,经过滑翔与盘旋后, 旋即展开了第二轮攻击。就这样多 次攻击后,白头翁无奈地飞走了。看 完这一幕,我对燕子以小博大的勇气 与智慧心生敬意!

五月末的一天早晨,我在地上捡 到半个燕子蛋壳,我想应该是新燕破 壳了。从这一天开始,为了喂养孩子, 燕爸燕妈开始了紧张忙碌的捕食。天 刚亮,它们就飞出去了,不停往返忙到 天黑。它们娇小的身躯里似乎有股神 秘的力量,驱使它们不知疲倦地捕食, 每天捕食时间之长、往返次数之多,实 在令人惊叹!

在燕爸燕妈的精心喂养下,新燕 长得很快。出生才四五天就能看到它 们伸着脖子、张嘴乞食的模样,我数了 数,共有6只新燕。七八天时它们已 能把嘴搁到窝边,乖巧地等着父母回 来。十来天时,身上已长出一层薄薄 的浅灰绒毛,还能发出细细的呢喃之 声。随着它们食量的增大,燕爸燕妈 捕食往返的频率也越来越高,每次回 窝都会引起新燕们争食的喧嚣与躁 动,这是些永远也吃不饱的小家伙! 二十多天时,它们已经把窝挤得满满 的,我走近它们时,都瞪着小眼睛警惕

成长的脚步不可阻挡,飞行和捕 食是这些新生命的必修课。

一天下午,有只羽翼未丰的新燕 掉在地上,我小心地捡了起来,见它眼 露惊恐之色,便马上把它送回了窝 里。第二天,瓜棚和院墙上、院里的地 上都是振翅欲飞却又胆怯的小燕子, 燕爸燕妈在旁急促地叫唤着,似乎在 鼓励孩子们。后面几天,燕爸燕妈开 始"一对一"地带飞,有时还会和孩子 一起飞到门外的电线上歇脚。傍晚时 分是小院里最热闹的时段,会飞的和 不太会飞的新燕都翩翩起舞,燕鸣声 此起彼伏。

六月底,新燕已经能跟着爸妈出 去觅食了,院里变得安静起来。可这 时还有一只不太会飞的新燕孤独地呆 在窝里,好在父母并没有忘记它,不时 给它带食物回来。每当这时,这只新 燕都会发出一种十分忧郁的叫声,让 人心生爱怜。有时它也想尝试飞行, 可一个摇晃又使它退回了窝里。老燕 在旁不停地叫唤,于是它鼓足勇气再 次起飞,遗憾的是它掉到了地上。老 燕马上飞到它身边,它又一次起飞,这 次落在了瓜棚上,没过几天它就跟上 了大家的步伐。

入夏后天亮得特别早,东方刚露 鱼肚白,燕爸燕妈就领着孩子们觅食 去了。正午时分气温高,它们就回到 屋檐下歇凉,有的停在瓜棚上打理羽 毛。当我从瓜棚下路过时,一只新燕 离我不足半米,可它毫不害怕,甚至还 歪着小脑袋调皮地看我,好像它才是 这里的主人。高温时段一过,它们又 成群结队出去觅食了。

到了七月中旬,气温更高了。可 能是天热的原因,也可能是新燕长大 的缘故,晚上只有两只燕子还住在窝 里,其他燕子不知飞哪儿去了。不过 第二天一早它们觅食回来,还会在小 院里上下穿梭、盘旋撒欢, 羽翼渐丰 的新燕与老燕已很难区分了。一天早 上,许多燕子聚集在我家门口的电线 上, 叽叽喳喳热闹无比。我细数了一 下,有38只,我猜它们可能在"开 会",商讨即将到来的迁徙之旅吧。

日月更替,生命轮回。燕群南飞 的时间终于到了!

燕子们又一次飞进小院,在它们 曾经住过的窝前依依不舍地盘旋、鸣 叫,仿佛在与这个家告别。燕群飞走 了,小院恢复了宁静。我抬头看着它 们飞走的方向,心中默默祝福:万里迁

春天,我等着你们归来!

淘宝城门口贴着头戴乌毡帽、

肩挑货担的货郎先生广告画,生动

构画出勤奋、肯吃苦、又善经营的

义乌小生意人的形象。在那个艰

苦的年代,挑一副担子,货郎先生

吆喝着行走在乡间小道上,将小商

品送到偏僻的水乡农村,直至现

担。货郎挑一对竹筐,前面放着花

花绿绿的小商品,最引人注目的是

一大块白白净净的烂斩糖,旁边一

把斩糖刀和一个小榔头,后面担子

夏天,农民一起床就赤足,若发现

地上有块铁器,或者几片塑料纸,

马上拾回家,积少成多等着与货郎

换东西。我们村离市镇远,姑娘们

难得上一回街。货郎担里又细又

软的塑料线,五颜六色的,扎辫子

方便又漂亮,很受欢迎,还有那些

塑料制成的小发饰,更是年轻姑娘

的爱物。烂斩糖则是孩子们的最

爱,嚼在口里甜甜的、糯糯的,这么

好吃的东西怎么镇上任何商店都

边转动手里的拨浪鼓。大家马上

围观,亮眼的东西实在太多了,甚

至还有孩子们从未见过的小玩

具。可拗不过操着浙江口音的货

郎先生,非换不可,一百个不肯

卖。"鸭毛、鸡毛、破布头都要,快回

家去找。"货郎不断启发大家,可那

年代哪有呀!大家还是立马回家,

货郎一到村里,一边吆喝,一

买不到呢?

那个年代,农村里特别干净,

里放着换回来的各种破烂。

各种货郎担里,最多的是换糖

在,依然是许多老人快乐的记忆。

## 鹧鸪天·紫玉兰

繁花似锦

□初爱民

□高志强

一树繁花紫气欢, 犹如群鸽扑腾旋。 叶苞掩面全身隐, 力挺辛夷尽展颜。

风过处,影斑斓, 含香怒放笑迎天。 浓妆夺目春光暖, 愿此祥和人世间。

### 观日出感怀 (外一首)

□胡恒太

大海浩瀚纳百川, 心胸博大存高远。 红日冉冉海边生, 撒下金辉暖人间。 行程万里书万卷, 万里鹏程何惧难? 少壮若无移山志, 老来伤悲空自叹。

### 《西江月》·惜阳春

万物春葳蕤,百鸟晨啼脆。 依栏凭望朝阳升,春意暖心扉。 桃红垂柳绿,芬芳随风吹。 唯叹春光去匆匆,光阴难再回。

## 乡村货郎担

□徐尔



把角角落落翻个遍,因为大人也想

让孩子们开心一番呀。 货郎中,最引人注目的是通烟 囱的货郎,本地人都叫他"消烟 囱"。消烟囱一般是两个人,他们 整个人都黑漆漆的,衣裤是黑的, 手是黑的,脸也是黑的。挑着一副 黑乎乎担子,手拿一根软软的毛竹 片,竹片头上扎一把鬃样的东西。 他们挨家挨户询问,主人同意后把 长竹片伸进烟囱,专门收拾烟囱

老灶头砌了多年,经这么一 通,烟囱干净了,排烟也畅通了,故 大家都欢迎消烟囱。可是不明白, 烟囱灰这么脏,干这事又十分麻 烦,到底为啥呢?我们围住他问, 一开口又是浙江口音。原来他们 来自浙江山区,专门种茶叶,听他 们说,在茶树上撒了烟囱灰,可防 治某一种茶叶病,这是老祖宗一代 代传下来的办法。每年夏天,划上 一只篷船,消烟囱行游四方,外出 "淘宝"。

还有一种货郎你根本想不到 那是专门来凿坑砂的。本地农村 的厕所叫茅坑,一口大缸半埋在土 里,上面用稻草毛竹盖个顶就成。 凿坑砂的挑一副小巧担子来了,事 先,他已联系过,让社员把粪出 净。货郎把粪坑用水再冲刷一下, 拿出几张塑料纸填在坑底,蹲在缸 里用榔头和小凿子把缸壁上一层 砂凿下来。砂有薄有厚,厚的有半 公分。货郎干活不怕臭,全神贯 注,特别小心,缸是绝对不能凿坏 的,完事后根据坑砂多少付些钱。

每到这时,正在田里干活的我 们都议论纷纷:凿下的坑砂作何用 呢?问货郎,笑而不答。于是大家 猜想,一定用它去提炼什么宝贝 了,不然谁愿干此活呢。忽然有个 社员想起,说他去上海上厕所,尿 都用干净的桶积起来,听说也是去 提炼什么好东西的。原来如此,大 家似有所悟。

一方水土养育一方人,不同的 水土养育出各地农民不同的谋生 之道和不同的生活方式。勤劳淳 朴的太仓农民精耕细作,世代厮守 着这"一亩三分地"。吃苦耐劳的 货郎先生由于家乡田少人多,又是 山地,于是迈开双腿,靠一根扁担 一对箩筐,走出一条生存之道,自 由自在地行走四方,追求着自己的 快乐和幸福,同时,也将市场经济 的种子播向四周。

## 清香菠菜面

□金心

八百里秦川肥沃又富含有机质的土层,是适宜小麦 生长的天然宝地。优质的麦种也孕育了一方百姓独特 的饮食文化,秦人喜好面食且能做得花样繁多,在众多 面食中,我最喜欢那色如翡翠、鲜香劲滑的菠菜面,借用 一句陕西民歌,那真是"端一碗髯面喜气洋洋",香得味 蕾生花精神抖擞,干起活来浑身都有使不完的劲。

"北方苦寒今未已,雪底波棱如铁甲",苏轼诗中所 说的"波棱"即菠菜。据宋代王溥《唐会要》记载:"太宗 时,泥婆罗国(今尼泊尔)献波棱菜,类红蓝,实如蒺藜, 火熟之,能益食味。"由此可知,此菜是泥婆罗国王进献 给唐太宗的贡品。而秦人用菠菜制作绿面的起源,也可 追溯至唐代,《唐六典》记载:"太官令夏供槐叶冷淘。凡 朝会燕飨,九品以上供其膳食。"这"槐叶冷淘"即早期绿 面的雏形。贤巧的三秦妇女嫌槐叶食之太涩,便将其替 换成柔软滑嫩、味美色鲜的菠菜,成就了这名震三秦的 风味小吃——菠菜面。

儿时每到清明,当长辈们带着儿孙从祖宗的坟茔扫 墓归来,日当正午,和煦的暖阳铺满村落,孩子们头上戴 着柳枝编织的花环,口里吹着用新柳枝扭出的柳哨,吱 吱啾啾声直惊得下蛋的母鸡扑棱着翅膀逃向窝外。随 着村头有人撩起嗓子喊一句:"清明吃菠菜面喽!"少顷, 门前的老槐树下,大人们端着粗瓷海碗圪蹴(方言,蹲) 着,筷子搅动间高高挑起绿中裹着浓香红辣油的菠菜 "裤带面",一口下去,鼻尖冒汗,香辣带劲得连说话嗓门 都提到了"高八度"。邻居虎子只管低头风卷残云般往 嘴里刨,兰婶就咧嘴笑开了:"我娃吃得像猪拱食,别噎 着,没人跟你抢,吃完妈再给你调一碗,让我娃吃个美。"

所幸的是夫也是关中汉子,一手菠菜面做得"手底 生花"。他每次把焯得吸溜烂的菠菜挤去水分,与面粉 揉搓在一起,把面搋得硬如砖块,再一点点把面推擀成 似巨型荷叶的翠绿大圆片,切好撩起,手指抖动间一绺 绺碧澄澄的面条,犹如"万条垂下绿丝绦",下入沸水中, 像一根根绿丝带在袅袅热气间上下翻腾。捞入盘中配 上葱碎、蒜泥、辣椒面,热油"刺啦"一泼,再淋上调好的 料汁,咬一口,香辣劲道,浑身都顿感舒坦。

周末闲来无事,夫一边哼唱着:"油泼面夹一口香得 发抖,菠菜面营养多绝对很牛……"一边挽起袖子给我 捞起了菠菜面,那动箸翻搅间红绿相间的可人美味,嚼 之香辣劲爽,立时便有神归故土之感,犹如置身家乡的 风吹麦浪间,妙处难以言说。

## 门球场上的总教练

□程玉玲

"你看你看,这个球你进了一门后,又能起什么作用 呢?一直告诉你们,走一步要看两步、想三步,你们就是 不听……"一个个子不高、步履轻盈、满脸笑容的老人, 刚一迈入球场,话音已响彻整个球馆。他双手环抱于 胸,在球场边悠哉悠哉地踱方步,不急于上场打球,说说 这个人,指指那个人,从战术到技术一一点评,好像他来 门球场不是为打球,而是专门来找茬的。他用这样"爱 管闲事"的方式,日复一日地帮助门球选手一点一点地 提高技术和战术。他就是门球场上的热心人——"陆老

2022年10月初,门球场上陆陆续续迎来了一批新 人,大多是刚刚从岗位上退休或即将退休的老人,大家 都奔一个目的:快乐运动,健康养老。为了能让这批门 球新人更快更好地融入门球运动,太仓市门球协会制定 了训练计划,决定用一个月时间,安排两块门球场地,并 聘请一名专职教练。为此,门球协会找到了陆佳平

就这样,陆老师开启了为期一个月的新人训练。每 天清晨,当阳光洒满球场时,门球场上的人都能看见陆 老师。他是第一个到达球场的,在球场上边练习边等待 学员们的到来。待学员们到齐,只见他按照训练计划, 从理论课开始,向学员们介绍门球场的长与宽,一门、二 门、三门与边线等的距离……然后再从技术训练着手, 运用语言指导法,使学员们明确训练的项目、方法、目的 和要求;通过动作示范法,示范标准动作来改进错误的 动作和提高动作质量,为了让学员们更易理解,他将整 套动作反复分解;运用分组互动法,以两人为一组,相立 于球场两边,既可以让对面的人帮助观察对"四点一线" 的掌握,又可以节省捡球、奔跑的时间;最后是考核和讲 评:在同一块场地上,用相同的标准考核同样的项目,记 录每个人的各项得分和总成绩,并当众公布结果,激励 学员们的学习热情和干劲。在陆老师的教学指导下,有 的学员未待训练结束就参加了比赛,并取得了好成绩。

陆老师就是这样一个不厌其烦、毫无保留、倾其所 能、无私奉献的人。

社会需要热心肠,门球场上更需要他这样"爱管闲 事"的热心人。

投稿邮箱:603468841@qq.com

### 遗失声明

●太仓市庭瑞房地产经纪有限公司遗失公章一枚, 编号:3205852093011,声明作废。

### G346施工通告

因G346与华苏路接口改造工程施工的需要, 为了保证工程的顺利进行及施工期间的道路交通安 全与畅通,根据《中华人民共和国道路交通安全法》 及其实施条例等相关规定,对G346(新港公路-杨 林塘段)实施封闭部分机动车道的交通管理措施。施 工期限:2023年3月26日至2023年4月30日。施 工路段限速每小时40公里。请过往车辆、行人经过 该路段时按照交通标志指示信息通行,并服从现场 执勤人员的指挥和疏导。

太仓市交通运输综合行政执法大队 太仓市公安局交通警察大队 2023年3月16日